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                                            ПОСВЯЩАЕТСЯ ЗЕМЛЯКАМ, ЗАЩИЩАВШИМ 
                                                      НАШУ  СТРАНУ В ГОДЫ
                                                      ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 ГГ.


     Милая, светлая Родина! До боли знакомый уголок земли. Родимая степь под высоким миусским небом. Густо настоянный на разнотравье, воздух с привкусом ветра и солнца, вилюжины балок, необъятный простор с рассыпавшимися по нему хуторками.

     Неброская, родная привольная земля. Сколько ты вырастили сыновей и дочерей своих, дала им мощные крылья. И они по-сыновьи любили и берегли тебя грозной силой, вставая на твою защиту.

     Милая, светлая Родина! Бескрайний степной простор, изнеможенно тонущий в знойном мареве, сгорбленные старики и босоногие дети, веселые вечеринки, протяжная  песня. Последние предвоенные дни, вечера.

        Вот молодежь собралась  на гулянье на деревянном мосту через речку Неклиновка.

Гармонист – Яновский Михаил Федотович и вприсядку, и в припляску. В кругу Хлыстова Матрена Петровна, тогда просто Мотя – высокая, красивая, задорная, пристукивает каблучками, сыплет дробь, как будто чувствует, что не скоро еще придется вот так весело и беззаботно отдыхать. Тогда она еще не знала, что не сегодня завтра останется одна с тремя детьми. Среди парней выделялся Прилуцкий Яков. Его и сейчас помнят как одного из лучших танцоров того времени и заводилой среди парней.

                    Гармоника трехрядная

                    Ремень через плечо

                    Веселая трехрядная

                    А ну еще!

                    И вот ремень через плечо

                    И танцы по ладам

                    А ну еще, а ну еще

                    В танец все отдам!

Вдоль деревенской улицы под ясным звездным небом провожают парни девчат. И среди них  Шура Яценко, Надя Прилуцкая, Марина Хлыстова. Они мечтают о будущем, о свадьбах. Не состоялась их свадьбы. Как снег среди лета, так и война на нашу землю.

   Это  было воскресенье. 12 часов дня. Советское правительство известило по радио  советскому народу о вероломном нападении фашистской Германии на Советский Союз.

             Мужчин призывного возраста сразу же забрали на фронт. Из Б-Неклиновского сельского Совета были призваны сотни людей. Всех мужчин с документами вызвали в совет, он тогда был расположен между домом Балацких и Величко. Почти  каждая семья провожали отцов, сыновей братьев. Уходили на фронт все мужчины от Беликовых и Яценко, живших в начале села, до Кислиц и Кущевых, с другой стороны села, а также со всех степных хуторов того времени Палии, Раскиты, Кислицкий, Красный, А-Власовка, Фидоривка, Павливка.  Уходили, толком не успев попрощаться  со своими родными в чем были так и уходили на фронт. Кто ближе жил так хоть что-то с собой успели взять.  Почти каждая семья провожала отцов, сыновей, братьев. У Алейниковых сразу ушли три сына – Алексей, Иван, Вадим.  У Кислиц  3 - Василий, Егор, Михаил. Три брата Панюшкиных  - Петр, Никита, Василий. У Марфы Федоровны  Костиной четыре сына - Семен, Федор, Михаил и Владимир.  И вот пошли похоронки. Похоронок было больше, чем писем: Лозовой Ольге, Антоновой Вере, Бондаренко Ефросинье, Быстрой Екатерине…  Прямоугольный кусочек бумажки, весом около 5 грамм, а как его все боялись. Только при виде этого листочка темнело в голове, уплывал куда-то весь мир. Как тяжело было разносить это горе по домам, видеть материнскую безысходность. Плач  и сиротский потухший взгляд. Сколько их – детей осталось без отцов. 

        А через три с небольшим месяца 14 октября немец вошел в наше село.  Красная армия под напором немецких войск продержалась неделю. Крупное сражение было в районе х. Цыбули. Там полегло много наших воинов. Потом в село вошли немецкие танки. Стало еще хуже. Невыносимо! Они вошли ночью. Шумно с гомоном гулкой речи, с огромным военным скарбом, техникой, вооружением. Заселялись в дома, кругом гудело, громыхало, людей вышвыривали  из  хат, скот резали, штыками шныряли в сломе, сене, заглядывали в каждую щелку - искали партизан. Мирное население для них ничего не значило, чуть что не так - расстрел.

Ничего нельзя было сказать. К утру все было обшарено, просмотрено и объявлен «Новый порядок». Многим нашим жителям пришлось из своих домов перейти жить в сараи и подвалы. Дома заселили немцы, которых пришлось обстирывать, убирать за  ними. Рыли окопы. Невыносимо тяжко было помогать фашисту врываться в нашу землю.  И чтобы не идти на работу, парни и девчата делали раны на руках перцем и чесноком. И терпели эту жгучую боль во вред врагу. Немцы заставляли работать и в поле, и в саду, а платили за год 2 ведерка ячменя. Кто с тачками, кто ведерками и мешками тайно носили кукурузу домой - иначе бы не выжили . 

    У немцев был настрой остаться здесь навечно. Землю они уже поделили между собой.  Гоняли наш народ на строительство дорог, тротуаров и мостов. Еще бы не строить - рабочая сила бесплатная! Сколько заставят, столько и будут работать. Тянули узколинейку от Амбросиевки на Марцево через наши земли.. Часть железной дороги в с. Покровском разобрали и перенесли на узколинейку. Боясь возвращения советских войск, оккупанты старались закрепить за собой наши земли, начали создавать оборонительный рубеж длиной около 180 км. 

     Миусский рубеж фашисты создавали около двух лет. Гитлером было установлено, что по Миусу отныне-де проходит новая граница. Германия нерушимая и неприкосновенная. Миус, как река не представлял для наших войск серьезной преграды, но в руках у врага находилась гряда высот, простиравшаяся на его берегах, среди них и наши 

Б-Неклиновские высоты. С них просматривались далеко подступы к реке, что позволяло контролировать действия со стороны советских войск. Местами берега Миуса были круты и обрывисты – серьезное препятствие для танков. Изрезанная оврагами и лощинами местность была удобной для укрытия вражеских войск и техники. 

               Первый оборонительный рубеж Миус-фронта – это 10 километровая полоса вдоль Миуса. В нее вошли такие населенные пункты - Троицкое, Покровское, Б-Неклиновка и другие.  По всему первому рубежу была вырыта сплошная траншея, с множеством прилегающих к ней окопов, дзоты с железобетонными колпаками, минные поля, плотность которых была до 1800 мин на километр фронта.

                Вторая полоса обороны немцев от берега Миуса до Мокрого Еланчика. Граница третьей полосы  проходила по реке Кальмиусу ( около  50 км от Миуса). Ширина Миус-фронта около 60 км.  Трижды наши войска пытались прорвать фронт, но немцы стояли крепко. Народ ждал своих. Вот в 1941 году зимой советские войска взяли Ростов  и шли на запад, но прорвать немецкую оборону на Миус-фронте им не удалось.

              13 августа 1943 года началось наступательное движение южного и юго-западного фронта на Миус - фронте. 10 дней упорных боев, потом  4 дня – пауза (перегруппировка). 27 августа вновь наступление наших войск. 28 августа к утру наметились контуры окруженных гитлеровских войск.  30 августа нашими войсками был взят Таганрог и множество населенных пунктов вблизи него,  и в том числе Б-Неклиновка. Таганрог находился под игом фашистов 681 день (больше всех донских городов). Фашисты уничтожили более 10 000 таганрожцев, разрушили заводы, строения.

      В жарких августовских боях сорок третьего было освобождено свыше 150 населенных пунктов. Войскам южного фронта, учавствовавшим в освобождении Ростовской области, приказом Верховного Главнокомандующего  от 30 августа 1943 года, объявлена благодарность, а в Москве дан салют из 12  артиллерийских залпов из 124 орудий. Это был третий Салют в ходе Великой Отечественной войны. В результате наступления наших войск на Миусе ликвидации таганрогской группировки гитлеровцев и полного освобождения нашей области разгромили 4 дивизии. В боях Примиусье уничтожено 212 самолетов, 537 танков, 494 орудия, 1500 пулеметов, 3600 автомашин, 39 складов. Черной тучей уходили немцы из села. А на смену им весело и радостно, красиво шли наши. Они шли степью вдоль Малой Неклиновки. Их встречали у села (Теперь там улица Молодежная). Впереди шла красивая женщина в военном – снайпер. Ей под ноги бросали цветы.

  30 августа 1943 года все жители села ликовали, смеялись, плакали, встречая – освободителей, солдат – избавителей от долгих страшных месяцев оккупации. Немцев погнали на юг. Выйдя к морю в районе Натальевки подразделения Красной Армии навели ужас на фашистских вояк. Поняв, что они в ловушке, фашисты бросились наутек. К тому времени почти все переправы были под контролем Советских войск, и немцы в страшной панике пытались форсировать лиман, где попало. Наилучшим на их взгляд было устье Миуса, вероятно из-за того, что было не очень широким. На берегу скопилось колоссальное количество немецких войск. Но они просчитались. Здесь было глубоко и быстрое течение. Грянули первые выстрелы по скопищу войск. Подобной  паники и растерянности в рядах врага не приходилось наблюдать. Танкисты и артиллеристы бросали технику и вплавь пытались преодолеть водную преграду.   Но не многим удалось выбраться на западный берег.
    На следующий день после освобождения села собрался народ во дворе правления колхоза (где теперь гараж)- было собрание. Вела его Мария Петровна Пономаренко, жена учителя физики Леонтия Савельича. В первые дни она была председателем колхоза, потом Яценко Иван Лазаревич.

    И сразу приступили к работе по восстановлению колхоза. Колхозники стали собирать технику, которую попрятали от немцев. Те трактора, что Пономаренко Алексей и Гладунов Костя закопали недалеко от наших краев, нашли принесли по частям на своих плечах и собрали.  Собирали по крупицам всю остальную технику, восстанавливали фермы, привели в порядок запустевшие поля. Косили и молотили вручную и со слезами и с песнями.

   Период оккупации напоминал о себе каждый день. Женщины, работая в поле, зачастую выпахивали вместе с грудой земли руку или ногу, или череп солдатский. Бросали все, сбегались к тому месту – плакали и причитали.

       Весной в 1945 году звено Синявской Марии пололо пшеницу. Рядом другое звено сеяло подсолнечник. Прискакавший на лошади Прилуцкий Василий Иванович сообщил, что кончилась война. Все мигом побежали в село на Митинг. У вех на устах было желанное слово «ПОБЕДА».
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    Они были  обычными людьми – солдаты Великой Отечественной . Профессии  у них перед войной тоже были обычные – растили хлеб, учили детишек грамоте…  Но пробил грозный час – и мир в изумлении увидел исполинов. И, оказалось, что хрупкое человеческое тело может выдержать то, перед чем крошилась сталь и гранит. Враг терзал родную землю – и святая ненависть вдохнула в сердца мужество.  Только два варианта признали бойцы – Родина или смерть. 
И они победили!

Встреча ветеранов Великой Отечественной войны 9 мая 1985 года
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Был сыном полка.  В 12 лет, с разрешения родителей,  попал на фронт воспитанником в 316-ю Гвардейскую Панфиловскую девизию. Воевал под Сталинградом.  После госпиталя был определен в 6 - ю гвардейскую танковую армию (22 –ой танковый полк). Участвовал в войне с Японией. Был в Манджурии. 
     Имеет Орден Красной звезды за то, заменил в танке стрелка –пулеметчика, медаль «За оборону Сталинграда», «За Победу над Японией», «За Победу над Германией.
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На фронт  попал в 1941 году. Был тяжело 

Ранен в г. Николаеве. Воевал в Таганроге, 

Дербенте, в Чечне (г. Грозный), Тбилиси.

     Имеет награды: Орден Отечественной 

войны, Орден Ленина, медаль «За боевые 

заслуги» получил в своем первом бою при 

освобождении Мелитополя.

                         

        Родился в 1924 году в селе Б-Неклиновка. После прорыва Миус - фронта в 1943 году был призван  в армию. Воевал в пехоте, был ранен и попал в плен. Начались фашистские лагеря:  Херсон, Николаев, Одесса, германия. В апреле 1945 года был освобожден из плена советскими войсками. Награжден Орденом Великой Отечественной войны, юбилейными медалями.
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   «Сначала было очень жутко. Всюду пыль, гарь. Хотелось  смешаться с землей, казалось, окопы не способны защитить нас".  Был ранен, 5 месяцев находился в госпитале. Много видел горя, но были и радостные минуты, когда вдали от родины встретил своего земляка Власенко Ивана,                                 
       Фронтовые друзья                               вместе с ним участвовал в                                 
Юрков Петр Терентьевич и                       Ясно-Кишиневской битве.
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Власенко Иван Никитович


         Был  командиром  противотанкового орудия. Его  боевой путь: Никопаль, Жданов, Одесса, Ясно-Кишеневская группировка, Варшава, штурм Берлина. Участник парада советских войск в Берлине.


     Родился 4 сентября 1914 года  в селе Б-Джала Ипатовского района Ставропольского края. С первых дней войны был на западном фронте. Участвовал в боях под Смоленском, Вязьмой, Ельной. Имеет боевые награды: Орден «Красной звезды», медаль «За победу над Германией»


(в центре)
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     После освобождения села 30 августа 1943 года в 17 лет был призван в действующую армию. Вех собрали в деревне Гуляй поле, выдали по винтовке С.В.Т. и по пять патронов и сразу же на передовую. В этом бою погибло  много молодых  необученных ребят 306 гвардейского полка, 109 гвардейской дивизии, 5 ударной армии. По приказу Сталина был послан в тыл для переподготовки в Грузинскую ССР г. Гори в учебный запасной стрелковый полк. Затем 30 танковая школа младшего состава. Стал командиром, обучал молодое пополнение, попал на фронт. Механик водитель Василий Яковлевич воевал на танке С-3 в Венгрии. Война закончилась, но служба продолжилась. В сентябре 1950г. ему пришлось демобилизоваться по семейным обстоятельствам

     Награжден: Медалью за боевые заслуги, за победу над Германией, 2 орденами Великой Отечественной войны.
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начал войну под Ленинградом и закончил в Эстонии в1946 году
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Родился в Брянской области Камаригской 24 феврали 1920. С 1938 г. завербовали, и уехал в г. Севастополь. Был допризывником, в армию не брали, была бронь, но был зачислен в танковую часть.  На войну призвали в 1941 году. Воевал солдатом – минометчиком. В конце войны служил сапером. Все время был на передовой. Был ранен , победу встретил в госпитале. После лечения вернулся домой в Брянскую область. В 1946 году приехал в Неклиновский район и здесь

                                              обосновался.
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                             Семен Иванович в 1943 году был призван на фронт полевым военкоматом. Принимал участие   во 2 Белорусском фронте, в 63 саперном батальоне был минером, строил понтонные мосты,  разминировал поля в Норвегии,  Польше, окончил войну в Восточной Прибалтике. Награжден медалью «За Победу над Германией».
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Родился 16 августа 1916 г. В 1939г. призвали на финскую войну. Окончил  танковое училище. В 1941г. принимал участие в освобождение г.Ростова. Под селом Ряженым танк подбили, получил ранение, лежал в госпитале. Из госпиталя попал в 43-й Сибирский танковый полк. Освобождал Тулу, Орел. Главным боем для него  стало танковое сражение на Курской дуге и на станции Прохоровка, которую знает теперь весь мир. Имеет Орден Красной звезды, медали за боевые заслуги.
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Воевал с сентября 1942года по май 1945года в 52-м танковом полку 165-й танковой бригады сначала заряжающим, затем механиком водителем в звании старшего сержанта. В боях потерял три танка и четыре экипажа, сам трижды раненый остался жив. За форсирование Днепра награжден Орденом Красной звезды.

Был призван в  действующую армию.
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        Как только забрали и сразу же боевое крещение. Воевал с  односельчанами: Антоновым Николаем Федоровичем, Федоренко  Василием Ивановичем, Панюшкиным   Василием  Егоровичем. Вместе с ними был  и покровчанин Кошман. Шли ожесточенные  бои на Украине под Запорожьем. В этом  бою погибли все  земляки. Похоронены  они в с.Харьковка  Запорожской области. Был ранен.1,5 месяца лечился, после госпиталя  обратно на фронт, на Кавказ. Там ликвидировали  остатки немцев и бандитских группировок, чеченцев. 

Воевал в Белоруссии, в Польше, Восточной  Пруссии. Все время на передовой, так как был пулеметчиком. В Польше еще раз ранило под г.Полтуск. С ранением попал в окружение. 

Немцы предлагали сдаться в плен. В плен  не сдались.  Кто мог держать оружие  

превратили блиндаж  в недоступную крепость. Стянули  сюда все оружие. Создали 

круговую  оборону. Продержались сутки. Наши войска освободили. За эти сутки три раза 

ранило.  Госпиталь. Пролежал один месяц. После лечения  снова на фронт на передовую.

Шел до Германии. Освобождал г. Щетино, г.Донцы,. Вышли  к  Балтийскому  морю и еще 

раз  тяжело ранило. Лечился  в Ульяновске  в течение 6 Месяцев. Март 1945 – август  1945г.  И вернулся домой.



                  Родился 25 мая 1913 г., в селе Отрадное Неклиновского района. В 1935 году призван  в ряды Советской Армии. Участник ликвидации белобандитов в станице Вешенской. В 1936 году участвовал  в борьбе  с бандитами на озере Хасан. В 1939 году направлен  в Польшу для помощи ликвидации фашистов. 22 июня 1941 года был  вновь  призван. До 1943 года – участник  ликвидации  банд на Кавказе, а также охранял  Военно-Грузинскую.  Дорогу. В 1943-1944 годах участвовал в борьбе с бандами на Карпатах. После окончания войны – охрана Карело-Финской границы.
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 В 1941 году  ушел на фронт, воевал в артиллерийских войсках, был командиром  орудия. Его семья получила  «похоронку» с  известием    о гибели.                                                     
[image: image20.jpg]



                                                                                                                                 

                                                                                             Воевал в ВОв с первых дней войны по июль 1945 года в 1095 стрелковом полку 297 стрелковой дивизии сапером разведчиком. Его боевой путь: Сталинград, Днепропетровск, Курская Дуга, Польша, Чехословакия. Победу встретил в Берлине. Из всех своих шести боевых наград считал главной медаль «За Победу над Германией», потому что всегда верил в победу.


Родился в 1914 году в селе Тупиковка Самарской области. С первых дней
 войны был призван в ряды Советской армии. Егор Михайлович служил в 85 дорожно- эксплуатационном полку 21 армии в 53 стрелковой роте – автоматчиком. В боях отморозил ноги. В 1943 году вернулся с войны. Работал в колхозе.
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Погиб в начале войны.


                     Родился в Липетской  области в селе Волово, в 1919 г. 8 ноября. Был на Сахалине  с 1940 года в отдельном пулеметном  батальоне, там он пробыл  8 лет. Ранений не имеет. Имеет «Орден Красной звезды»   и  юбилейные  медали.
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 Родился в 1922г.  Наводчик тяжелой артиллерии. Погиб в сражении в Смоленском направлении .      


Родился  1 июля 1922 года. В Оренбургской области  Грачевском районе, селе Новая Алексеевка. Николай Михайлович начал войну в Мариуполе. Он был  на 3-м, 4-м и 1-м Белорусском  фронтах. Закончил войну на реке Эльбе. Имеет  4 награды. Первая награда  два «Ордена  Отечественной Войны 11 степени», медаль  «За отвагу», «За победу над Германией», «За взятие Берлина». Был два раза ранен, была контузия в 1941 году, и ранение в 1945г.



Родился  1918 года. Служил в армии с 1939 года. Война началась, когда был во Львове, отступали до г. Бреста, в партизанских лесах. Был водителем начальника госпиталя. Имеет награды: орден Отечественной войны.
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(на снимке - на заднем ряду  второй справа) был участником еще финской войны 1939-1940 годов. Там получил ранение, долго болел, поэтому в Великую  Отечественную не был призван в действующую армию. Он ушел на фронт только  в 1943 году после освобождения Б-Неклиновки от немецко -фашистких оккупантов. Вследствие старого ранения он очень сильно хромал и мог только подносить снаряды  к  орудиям.  Дома осталась  беременная жена  с малолетним сыном. Он писал ей с фронта «Если родится  дочь, назови её Ма-
рией, если сын – Иваном». Антон Федорович погиб  в феврале 1945 года при взятии  Кенисберга.
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В госпитале с бойцами г. Таганрог

1941г.
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Погиб в г. Севастополе
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     Погиб в Запорожье в 1943г.             
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                                    Танкист
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                                       И
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 Родился 12 апреля 1913 года. В годы  Великой Отечественной войны воевал в составе войск МВД  8 полка  г. Тбилиси. За мужество  и отвагу был награжден  «Медалью  за оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великую Отечественную войну 1941-1945гг.», а также юбилейными медалями. В годы войны  погиб родной брат Василия Федоровича – Николай Федорович.
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родился в 1924 году. В годы ВОВ  был призван полевым военкоматом. В 1943 году воевал под городом Мелитополем на реке Молочной. После санчасти участвовал в боевых действиях под городом Мариуполем, где был ранен. После лечения его комиссовали. Был награжден Орденом Отечественной войны», медалью « За победу над Германией».



родился в 1914 году в селе Тупиковка Самарской области. С первых дней
 войны был призван в ряды Советской армии. Егор Михайлович служил в 85 дорожно- эксплуатационном полку 21 армии в 53 стрелковой роте – автоматчиком. В боях отморозил ноги. В 1943 году вернулся с войны. Работал в колхозе.
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Баранников Ф.Ф. 

Партизанский отряд «Отважный 2»

1943г.



                Родился   в 1914  году в Оренбургской области  г.Бузлук. В 1932 году переехал  в Ростовскую область, работал механизатором  при МТС Носовской  в качестве бригадира. В 1941 году  был призван в армию, где в это суровое время воевал  на Южном  фронте танкистом. В конце 1941 года  в результате  ожесточенных боев советскими  войскам пришлось отступать  и оставить  охраняемые рубежи. Иван Михайлович – участник боев  в Самбеке, где получил ранение. После госпиталя он все же остается  в рядах защитников Кавказа. За оборону Кавказа Иван Михайлович был награжден медалью «За отвагу». На  Южном фронте воевал до 1943 года, после чего по болезни  был демобилизован. В это время возвращается  в МТС и работает шофером, восстанавливая  разрушенное хозяйство. После окончания войны был награжден орденом Великой Отечественной войны.
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Родился  в 1916 году в Родионово – Несветаевском  районе. В 1941 году был зачислен   в ряды Советской Армии. На войне был пулеметчиком . Был ранен осколком от снаряда. После  войны работал в селе Большекрепенском. Затем переехал  в село 

Б-Неклиновка и стал  председателем колхоза «Заречный».

За время войны  дослужился  до лейтенанта. Имеет много медалей  и  три ордена. 

                         
 
Родился в 1921году.  Война началась  и длилась  в г. Мариуполе. Воевал  на «Украинском, Белорусском фронтах».  Имел два ранения – одно осколочное, другое  пулевое  и в обе ноги. Два раза попадал в плен, чудом  остался  жив, но удалось бежать. Награжден: Орденом Красной звезды, медалью «За взятие города Керчь», юбилейные медали.
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      1922 года рождения. Участвовал в боях на Висле, служил в 411 минометном ордена Суворова полку. Имеет награды: Медали «За отвагу», «За взятие Берлина», «За победу над Германией»



 Родился  в Брянской области  в 1925 году.  В Ростовской области  живет с 1933 года . Восемнадцатилетним мальчиком , в 1943 году принял первый бой  под Мелитополем. Был дан приказ взять  « языка».В разведку Николай Петрович  идет вместе  со своим  односельчанином  Бутенко  Ильей Федоровичем. «Языка» взяли, но в это время его настигла вражеская  пуля. Получил ранения  в ногу. Срочно в госпиталь. Сначала   Новочеркасск, через 10 дней – Ереван, где и пролежал 6 месяцев.  Начало 1944 года. Война  продолжалась, несмотря на ранение, Николай Петрович рвался на передовую. Только в конце 1944 года награда нашла  своего обладателя. Медаль «За отвагу»  была  вручена ему за сражение под Мелитополем. После госпиталя Николай Петрович был направлен в Новороссийск  на корабль «Юпитер» в качестве  пулеметчика. До 1948 года проходил  службу  на корабле.  В 1948 году возвращается   в родной колхоз  «20-я годовщина октября» работал трактористом.

                                 

Родился  1 июля 1922 года. В Оренбургской области, Грачевском районе, селе Новая Алексеевка. Николай Михайлович начал войну в Мариуполе. Он был  на 3-м, 4-м и 1-м Белорусском  фронтах. Закончил войну на реке Эльбе. Имеет  4 награды. Первая награда  два «Ордена  Отечественной Войны 11 степени», медаль  «За отвагу», «За победу над Германией», «За взятие Берлина». Был два раза ранен.

                                 
Родился   в    1924 году. Пошел на войну  в 1943 году. Воевал  в  Третьем Украинском полку рядовым. Принимал участие в сражении под Мелитополем, где его ранило в ногу. Вместе с ним воевал Ткаченко Иван Иванович  односельчанин. После , в 1944 году, воевал  в Венгрии, Будапеште. Во время сражения его тяжело  ранило,  остался без ног. После войны  работал пчеловодом. За боевые заслуги имеет 5 медалей и орден «Отечественной войны».


 Воевал не только на передовой, но был направлен в тыл врага, для корректировки огня по врагу. За эту операцию награжден Орденом Красной Звезды,  но радости не было – в бою погиб лучший друг. Воевал в Севастополе. Был ранен. Награжден медалью «За оборону Севастополя», «За оборону Одессы», « За Победу над Германией»
                         

Родился в 1924 году в Сумской области (Украина) г. Кержиевка. Служил на Кубани в Керчи. В армию призвали с Кубани. В 1944 был ранен. Лежал в госпитале до мая 1945 года. Награжден Орденом Отечественной войны, медалью «За отвагу».


 Родился в 1926 году. Во время начала войны было 18 лет. В 1943 году забрали в армию, прослужил до мая 1951 года. После призыва в армию попал в г. Новочеркасск, в запасной батальон. Оттуда на фронт в 72 краснознаменную механизированную бригаду, телефонистом, оттуда на украинский фронт. Дошел до г. Будапешта, ранило в руку и ногу. Победу встретил там же. Воевал с Японией на Манжурских сопках сапером, получил ранение в ногу. Имеет награды: медаль «За отвагу», «За взятие Будапешта».
                                     

Родился в 1918 году. Служил в армии с 1939г, когда началась война был во Львове. Во время боев отступали до Бреста, потом партизанили в лесах. Возил начальника госпиталя.

Награжден Орденом отечественной войны 1 степени, имеет юбилейные медали.



   Родился в1923 году в деревне Родионовка Могилевской области. Учился в строительном техникуме, там и узнал о начале войны. 12 июля 1941 года- мобилизация. Пешком прошел через г.Козельск, Сухиничи на станцию Грязи Воронежской области. Там посадили в вагоны и отправили в г. Усмань, где распределили в саперное подразделение. В феврале 1942 года попал на Волховский фронт под Ленинградом. Строили деревянные дороги-лежнёвки, по которым ехали танки. В июне 1942 года перекинули в Мясной бор, где была окружена 2-ая Армия Власова- помогали разорвать кольцо врага. В начале операции было 82 человека, вернулось всего 12 человек. В этом бою получил ранение в ногу.
   Потом попал в г. Боровичи Псковской области в госпиталь для легко раненных, но ранение оказалось тяжелым и был переведен в другой госпиталь. Потом снова бои, был контужен, после лечения в бою получил проникающее пулевое ранение левой грудной клетки. Лечился в городе Пятигорске, оттуда попал на фронт под г. Харьков- 1-й Украинский фронт. Здесь получил медаль «За отвагу». « Отказал автомат. У убитого солдата взял снайперскую винтовку. Брали высоту. Окопались лежа, с высоты сыпались пулеметные очереди, но пулеметчика не было видно. Выстрелил из снайперской винтовки и убрал врага. Затем добрался до пулемета и убил из него много немцев».
   В следующем бою взяли хуторок. В бою досталось противотанковое ружье. Подбил два восьмиколесника. Получил контузию от разорвавшегося снаряда, в обморочном состоянии сел, после некоторого времени кто-то похлопал по плечу- это был немец. Взяли  в плен - попал в сборный лагерь в г. Бонне, где было 12 тысяч человек.

Из плена освободили американские войска. Прошел фильтрацию, дали документы – к строевой  службе не годен. Доехал до Бреста, там проверяющий разорвал все документы.
Без документов добрался до г. Магнитного, там познакомился со своей женой Галиной. 



Был призван  в армию в 1941 году 15 мая. Часть отправили в летние лагеря в Сумскую область. Был водителем бронемашины «БА-20», возившей командный состав. . 22 июня приехал генерал и объявил о начале войны. Солдат построили и отправили воевать. На троих одна винтовка. Вечером большинство попали в плен -было 10 тысяч пленников.. из плена бежал, а после воевал. Прошел всю войну, еще раз попадал в плен, но сбегал из лагеря. Награжден 7 медалями «За освобождение Праги», За освобождение Будапешта»и др.


Родился в 1923 году в с. Галышино Брянской области. Начал воевать в 1943 году под Мелитополем на реке Молочной село Мордвала. . Там стояли в обороне всю зиму, весной пошли в наступление. Прошел Молдавию, Польшу, Болгарию в звании сержанта. Победу встретил в Болгарии. Был ранен - во время войны в госпитале встретился с земляком Власенко Иваном Никитовичем, с ним вместе воевали и демобилизовались. Награжден Орденом Славы 3– й степени, орденом Отечественной войны, медалями. 
                                    

Родился в 1926 году в с. Б-Неклиновка. В армию призвали в 1943 году. Воевал: 4-й Украинский фронт, пехота. Первый бой принял под городом Мелитопль. , получил тяжелое ранение и 9 месяцев пролежал в госпитале. Было сделано три операции. После служил в артиллерийском корпусе артиллеристом – разведчиком.. Победу встретил на юге Германии. Награжден: Орденом Отечественной войны, медалями «За Отвагу», «За Победу над Германией».



Родился в 1921 году в селе Луговом Воронежской области. В 1941 году призвался в ряды Советской Армии. Воевал в Харбине, Манчжурии, там был ранен. Демобилизовался в 1946 году. Награжден Орденом Отечества. 



Родился в 1921 году в хуторе Благодать Неклиновского района. Служил : Крым, Румыния, Венгрия, Австрия, Чехословакия. Победу встретил в Праге. Награжден Орденом Отечественной войны, медалями «За отвагу», « За взятие Вены»
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Родился в 1923 году в селе Галышино Брянской области. В 1933 году переехал в село Б-Неклиновка. С 17 лет работал в колхозе.  В 1943 году после освобождения села был призван в армию , 27 сентября участвовал в своем первом бою под Мелитополем в пехотных войсках. Там получил сквозное ранение в грудь ранение и попал в плен в бессознательном сознании. Пробыл  в плену сутки, т.к. был отбит нашей армией. После лечения в госпитале попал в саперную часть – разминировали дорогу Минск- Москва. Участвовал в освобождении Литвы, Восточной Пруссии, Кенисберга.
   Награжден медалью «За  взятие Кенисберга», «За отвагу».
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Участвовал в боях на Миус- фронте, был ранен в обе руки, когда были в окружении, но хватило сил доползти до своих. Идти было не было возможности из-за арт-обстрела, даже головы поднять было нельзя.



               Родился  в 1924 году  в селе М-Неклиновка. В годы Великой  Отечественной войны  воевал в составе 4-го Украинского  и 2-го Белорусского  фронтов. За мужество и отвагу награжден: медалью  «За освобождение Крыма», медалью «За отвагу», медалью «За победу над Германией», двумя Орденами  Красной звезды.

            Имел два  ранения  и  одну контузию. 
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Воевал в Крыму, Донбассе, Прибалтике. Имеет 19 боевых наград, полный кавалер Орденов Славы. 
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Служил пограничником в Прибалтике. Там его и застала война. Защищал Ленинград. Был ранен. После госпиталя опять воевал. Освобождал от фашистов Польшу и Чехословакию. Домой пришел в 1946 году.
                                             

Родился в 1925 году. Участвовал в боях в Ясо-Кишиневской группировке, в освобождении Берлина и на Дальнем востоке. Был механиком водителем танка. Награжден Орденом Славы, медалями «За отвагу», «За победу над Германией».



 Родился в 1925 году. Был в партизанском отряде «Отважный 2». Награжден медалью «За Оборону Кавказа», «За Победу над Германией».



Танкист начал воевать в 1943  
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году, освобождал Польшу Много видел он разрушенного, уничтоженного , но то что увидел он в концлагере Освенцим его потрясло больше всего.

    1943 год г. Изюм

Идет формирование нового танкового  войскового соединения, которое  сразу же было направлено вслед нашим наступающим войскам уже на территории Польши. Молодых еще не обстрелянных  танкистов повели посмотреть лагерь Освенцим. От города Изюма до Освенцима не один километр. Много разрушенного видели на пути танкисты, но то, что увидели они на территории концлагеря было  ни с чем не сравнимо. Горы человеческого пепла, печи в которых заживо сжигали людей, уцелевшие бараки для узников, проволочное заграждение. Это была страшная картина, которую не мыслимо забыть. После такой «экскурсии» танкисты через полчаса пошли в бой. Среди них был и Ермоленко И.М., который на своем боевом Т-34 прошел Польшу, Чехословакию, Германию. Участвовал в штурме Берлина, но 5 мая 1945 года был ранен, потерял ногу . Полтора года провалялся в госпитале, прежде чем вернуться домой.

  Эпизод из  боевого пути.

Враг отступал, уничтожая за собой все, что можно. Под Кинесбергом , на трассе где проходили наши войска , был мост . Немцы его охраняли, чтобы дать  возможность пройти  своей уцелевшей технике и живой силе, а потом хотели взорвать, чтобы приостановит наступление советской армии.  Тем самым хотели дать передышку своим войскам. 2 танкам и взводу автоматчиков была поставлена задача - уничтожить немецкую охрану и сохранить мост. 3 суток, пока не подошли наши войска, не смыкая глаз, солдаты бессчетно раз убирали охрану на мосту, и не дали фашистам взорвать его. Сохранили, уберегли, чтобы ни на минуту не задержать наступление наших войск, за что были представлены к награде .  Илья Матвеевич получил Орден Красной Звезды


                                    узник  детства                                                                                [image: image40.jpg]



  Мама, Беркун (Чумакова)  Екатерина Лукьяновна,  10.01.910 г.рождения, с двумя иждивенцами – дочерьми : Ежовой (Чумаковой) Светланой  Степановной 7.01.1939 г.рождения и Абрамовой Галиной Степановной йй.03.1941г.рождения – были вывезены  немцами в период оккупации  из г.Таганрога  для принудительных работ на Украину  с 19.06.1943 года, где  пробыли до конца февраля 1944 года. Сбор  граждан,  вывезенных немцами для принудительных работ  на Украину,  был в 26 школе (площадь мира). Нас  привезли в село  Жеребянки Днепропетровской области, где мы  пробыли около  4-х месяцев. Здесь, Беркун Екатерина Лукьяновна, наша  мама, работала на принудительных работах на Германию. Жили  в амбарах, сараях, бараках. В трудовом лагере работала на сельхозработах: убирала фрукты  в саду, на полях копала картофель, собирала другие овощи – все отправлялось в Германию. В  лагере мама познакомилась  с двумя женщинами: Русаковой  Марией Федоровной, у которой было четверо детей и её мать,  у второй женщины, Орешковой Анны, были только дети (трое).  Наши семьи старались держаться вместе. В лагере  был строгий распорядок: чуть свет поднимали родителей на работу, обязательно пересчитывали, пинали ногами тех матерей, которые не могли  подняться, изнемогая от болезней. Мама рассказывала, как  у Русаковой  Марии  были раны на ногах, так её били ногами по ранам и пинали, подняли и  выгнали  на работу.

                Родителей уводили на  принудительные работы, а детей, самых маленьких охранял охранник, который следил, чтобы родители не выкрали  их и не сбежали из лагеря. Поздно вечером пригоняли взрослых узников, отпуская, обязательно пересчитывали. Частенько среди ночи, светя фонариками, пиная  ногами направо и налево людей, так как спали на полу, они кого-то забирали, что-то выкрикивали, отдавали какие-то приказания.

                 Немцы издевались над детьми, заставляли детей  выбивать вшей из своей грязной одежды, называя при этом их «сталинцами». Дети постарше смотрели  лошадей, косили сено, некоторые старшие дети пасли  овец, коров, т.е. работали пастухами. Многие дети работали в садах, в поле.

                  Фронт боевых действий продвигался за нами. Людей гоняли копать окопы, строить загородительные укрепления. С приближением  частей Красной Армии нас погнали  пешком к Днепропетровской переправе. Немцы были злые, а собаки овчарки были ещё злее, кто отставал – расстреливали на месте,  будь то ребенок  или  старый человек. Они что-то везли на быках, по всей вероятности награбленное, угоняли скот, а женщинами и детьми прикрывались. Мы  были для них живым  щитом. Наши самолеты летали нам нами, а немцы, прикрываясь нами, увозили награбленное. На протяжении этих  мучений  мама,  Беркун Екатерина  Лукьяновна, несла на руках младшую 2-х годовалую дочку, а старшая еле – еле  тащилась, держась за  юбку мамы, ей очень хотелось на руки (4 года), болели очень ножки. Мама дать дочке руку не могла, в другой руке  несла  сумочку  с нашими шубками и иконочку  с Божьей Матерью  и маленьким Иисусом. Наши шубки нам с сестрой очень пригодились в плену, так как зимой  было очень холодно. На ночь загоняли в посадки. В некоторых посадках находились партизаны. Немцы об этом знали. Чтобы  помочь партизанам  в военных действиях Красная  армия  высаживала  воздушный десант. Партизаны знали, что по этому пути немцы гонят  узников, но в какую посадку  загонят ночевать, они по всей вероятности не могли знать. И не могли сообщить об  обстановке  нашим войскам. Немцы, узнав о десанте и партизанах, загнав людей в посадку, разожгли вокруг  посадки костры. Когда десант начал приземляться, его немцы расстреляли в воздухе.   Наши, узнав  о том, что  десант расстрелян и там немцы  открыли огонь  с воздуха,  летели бомбы. Много  людей погибло. Погибло  бы  ещё больше, но нашим войскам было сообщено, что в посадке  мирное население. Бомбежка прекратилась. Это было  около сел Большая  Белозёрка  и Малая  Белозёрка. 

                 Почто все дети -  узники болели дизентерией, чесоткой, фурункулезом. В деревне  Рогачики под Днепропетровском, недалеко  от  переправы через Днепр, непрерывно шли бои.  Немцы гоняли людей  укреплять  оборонительные сооружения, рыть окопы. Около нас упала бомба. Взрыва  не  было. С бомбы упала крышка. На бомбе было  написано: «Чем можем, тем поможем».  Стоявшие вокруг  бомбы люди, жертвы фашизма, понимали , что  такие же  узники в Германии, помочь нам и всем людям нашей страны, рискуют своими жизнями. Чудом  мы оставались живыми. 

                Это было зимой 1944 года, было холодно, голодно  и страшно. В Рогачиках начался бой, зашли красноармейцы. Только наши расположились, их выбили. Немцы заходили в хаты и расстреливали  наших солдат, а из подвалов выскакивали  голодные  и хватали еду  у  мертвых.

                 Потом немцы стали  отбирать  подростков для угона в Германию. Половина Рогачихов во время  нашего пребывания, находилась в зоне боевых действий. Немецкая  армия, видя наступление Красной Армии, чувствуя свой конец была немилосердна  жестока  к своим узникам, которых собирались  переправлять  через Днепр. Издевались не только над взрослыми, но даже брали кровь у детей. Ставили детей к стенке, особенно мальчиков, обстреливали  их. После таких экзекуций ребёнок заикался или совсем  переставали говорить, это  всё  сказалось болезнями и  инвалидством  во взрослой жизни. Немцы  собрали детей  в школе  и  подожгли. Многие дети пострадали. Выручили  подоспевшие  партизаны. Другой раз нас всех, взрослых и детей, собрали в  здании  похожем на амбар  или конюшню, окон не было. Внутри  этого страшного  строения была  солома. Солому  вынесли  и ею обложили помещение , приготовили  всё для сожжения заживо. Держали заколоченными несколько суток, 2-3 не  выпускали даже в туалет, не давали пищи и воды. Нас спасли люди, может  даже, рискуя собственной жизнью. В конце зимы  1944 года в одном из боев  нас освободила Красная Армия. Добирались до  Таганрога с раненными. Наша  квартира в Таганроге, переулок Тургеневский 9 была разрушена, попала  бомба . Когда пришли домой – была яма, наполненная  водой. Город был разрушен. Квартиры которые уцелели были без окон и дверей, поэтому жили  в подвале. Связь  с семьями  Русаковой Марии Федоровны и  Орешковой   Анной  продолжалось на протяжении многих лет. Наши  отцы работали на одном заводе  на протяжении всей своей жизни и в одном цеху. Отцы сражались  на фронте, лежали раненные, контуженные в госпиталях. Но шли к победе, шли на Берлин. Брали берлинский  рейхстаг. После победы над фашисткой Германией  воевали в Болгарии, Венгрии, Румынии, Польше, Чехословакии и других  странах. Медали  и  ордена  у них с обеих сторон  их пиджаков. Они ветераны, инвалиды Великой  Отечественной  войны,  прошли её  с 1941 года по 1945 год достойно. Оба являются  ветеранами труда, проработав больше 50 лет на заводе « Красный котельщик» г. Таганрога.



                                                 (Воспоминания)

    В наше село немцы пришли в середине октября 41 года. Война уже гремела и терзала Белоруссию, Украину. Она шла, проклятая, по всей нашей западной границе с севера до юга. Немец шел по всем нашим  необъятным просторам, сокрушая все. Я не могу делить  свое Отечество, свою Родину на какие-то регионы и национальные  куски. Всей своей русской душой, душой простой крестьянки свою Родину, свое  Отечество я  воспринимаю как  единое целое.

   Война была воистину  народная. Не   знаю, что делали и думали политики, но когда грянула беда, люди были  слиты  порывом  - победить врага. Это настолько было естественно, что не надо было никаких приказов и доказательств. Сразу же  весь призывной возраст мужчин ушел на фронт. Военкомат был   наполнен добровольцами, каждый, думая, что там, на передовой  линии фронта, именно он нужен. В селе остались старики, женщины, дети, подростки, которые мгновенно повзрослели.

   Мне в ту пору шел 17 год. Я работала в колхозе. Все трудились день  и ночь, стараясь  спасти выращенный урожай, из амбаров разбирали хлеб по дворам и прятали  в ямы. Что возможно было  - вывезли из элеваторов для фронта, для своих. А они бедные все отступали и отступали. Грохот канонады  с каждым днем приближался к нашему селу. Весь колхозный скот эвакуировали  в Орловский район.

Тракторы тоже ушли на столько, на сколько  хватило горючего, а там наши трактористы, разобрали их  на запчасти, и зарыли в посадках. Пономаренко Алексей  и Гладунов  Константин, с горечью расставшись  с колхозной техникой, окольными путями, в ночное время   вернулись в село. А здесь уже были немцы. Все население было учтено от мало до велика. И появиться кому-нибудь новому  в селе не так – то просто. Староста  села Кислица  Семен Трофимович сумел их  втиснуть в списки жителей задним  числом. 

   Немцы вошли  в село ночью. Шумно с гомоном чужой речи, с множеством  военной техники  вооружения. Заселялись в дома  и сараи. Кругом гудело  и громыхало. Людей вышвыривали  из хат, скот резали, кур потрошили живьём. Забирали хлеб, картошку, соленья. Штыками  ширяли в стога соломы, сена, заглядывали в каждую щель. Боялись партизан. Мирное население для них ничего не значило: чуть что не так – паф – и нету. Ничего нельзя было сказать, словом нельзя было обмолвиться между собой. К утру  все было обшарено, просмотрено и объявлен  «Новый орднунг» (новый порядок). Век бы его не видать и не слышать. Сил нет, чтобы все это подробно рассказать словами. Немцы жрали все, что было у населения. Только и было слышно:  «Яйцо, млеко, мясо, давай, давай!» Если находили зерно – забирали для своих коней. Семечки подсолнечника  отправляли в посылках  в Германию. Тех жителей, кто мог держать лопату в руках, гоняли на окопы. Фашист вкапывался  в  нашу  землю нашими руками. Это было не выносимо терпеть. Под конвоем, с собаками, со  звериным окриком, в любую погоду нас гоняли на окопы.

  10 месяцев простояли  первые пришельцы. Затем, по продвижению фронта к Сталинграду, Кавказу, одна партия  сменила другую. Разные они все были: по форме и по разговору. Особо  лютые были группы латышей, литовцев, эстонцев.  Однажды к нам влилось  новое поколение немецких войск из итальянцев. Крупные, высокие в темной серой форме, многие из них говорили по – русски.  Недели две они стояли в селе. Ярости их не было предела. До сих пор перед глазами стоит  страшная картина, как расстреливали  семью Деркачевых – мать и двух сыновей. А третий, Ваня 
(был еще маленький) в суматохе, когда  их выводили на расстрел, проскочил между ног идущих, кинулся в толпу людей и, не помня себя, побежал на Павливку к Деркачеву Тимофею Семеновичу. Два кошмарных года мы были  под фашистами. Ютились мы  по подвалам, сараям. Немцы часть людей гоняли  на работу в поле, часть – на окопы под Ряженое и Покровское, часть работала  на   обслуге: стирали, убирали после немцев.

   В моей хате  была офицерская столовая, а мы жили в сарае, потом подвале, затем перебрались в пустую хату Пузиковой Агафьи, после опять перешли в свой сарай. Помню, сажали огород, а росло там все само по себе, так как не было времени досматривать его, то из-за поиска жилья, то из-за бомбежек. Во время боев, особенно летом 1943 года бомбили без конца то немцы, то наши.

   И какими уловками, хитростями, адским трудом, не могу вам передать, мы держали корову. Она уцелела, может быть, потому, что немец, который готовил у нас в столовой, пользовался её молоком. Но как не лютовал враг, а пришлось ему бежать  из наших земель. Бежали немцы на машинах, мотоциклах, велосипедах, а пешие  бежали, боясь отстать. Такая была между ними паника! По их крикам, искаженным от страха  лицам мы понимали: наши идут, наши рядом!

   Мы все сидели в погребах, носа нельзя было высунуть, немец  бежал день и ночь 29-го, а на утро 30 августа  пришли наши войска. Шли они полем, огибая А-Власовку, М-Неклиновку, затем спустились в село и шли  по улице.Радости не было границ, все вышли встречать  на улицу своих освободителей. Солдатам  несли все, что у нас  было. В нашем  дворе на печке – времянке варили борщ в котлах, с поля привезли арбузов. От горя, радости, нахлынувшего счастья, свободы мороз шел  по коже. И сразу же на второй день 31 августа, мы всем селом  приступили  к восстановлению  своего колхоза. Председателем  был Богомаз Иван. Впереди  было еще два тяжких года войны,  и мы  трудились, не  покладая рук. И женщины, и подростки, и старики. Все шло для фронта, для Победы.

                  

                             (Воспоминания) 
Жутко, страшно, больно. Наши отступали, бежали, отстревались, прикрывая кое- каким огнем, уходившие на Восток  войско. Шквальным  огнем и натиском немец гнал их по нашей земле. Поле над хутором Семаки было устлано трупами наших солдат. Не меньше их было и по Агеевой балке, Паранькиной балке, Белой кринице и дальше полем  в сторону Черного хутора. Тем солдатам, что шли селом, жители  оказывали помощь, какую только было возможно: прятали раненных, выдавая их за своих родственников, помогали перебраться через линию фронта, давали одежду и еду.

    В селе была  такая паника, такое  угнетенное душевное состояние у каждого жителя, что  передать это словами не так-то просто.

   Два дня отступали  наши войска, и к вечеру  немцы уже расположились  в нашем селе. Два тяжких года нам  пришлось  жить под немецким орднунгом. 

Все население было на учете в комендатуре. Коммунисты, комсомольцы, активисты колхоза были  на особом  учете. Их заставляли  приходить  в комендатуру  1, 15 и 30 числа и отмечаться самим.

   А на какие тяжелые работы  нас гоняли  и какие унижения приходилось терпеть… Немец  не считал  нас за людей – живой рабочей скотиной мы были для них. 

   Я со своими сверстниками  (человек 40) работала  на строительстве узколинейки. Возили  мы песок  из балки, что находится  вдоль дороги  на Отрадное – через нее сделали  мост и вели  узколинейку. Она шла от Амбросиевки до Марцево. Немцы нашими военнопленными  и жителями сел  разбирали  железную дорогу  у северной окраины села Покровского  и везли шпалы и рельсы  на узколинейку, которую мы строили.

    Жили мы в лагерях из палаток, раз в сутки давали похлебку, работали с утра до темноты. А гоняли нас на работу  вместе с немцами полицай из наших русских. Ну и дерьмо же он был, слов нет передать его жестокость. Как-то раз пришло нас на работу  меньше, чем обычно. Так он утром, в присутствии  нас на проверке доложил немецкому патрулю, что не явились комсомольцы и коммунисты, те кто против Гитлера, те кому нужна Россия , а  не Германия. Немец немного говорил по-русски, и ответил полицаю «Политик-шайза, мне арбойтенг давай, я не хочу политик». И через час к нам пришло пополнение из наших жителей. Кроме узколейки мы еще содержали  в хорошем состоянии  «воровской шлях» - следили за дорогой, подсыпали , подравнивали и, несмотря на то, что она была грунтовая, по ней всегда  можно было  провезти любой груз. Весной  42 наш лагерь перебросили на новые работы  - рыть бунки между Ряженым и Покровским (там сейчас стоит обелиск). Только нас разгрузили с машин, конвой  с овчарками сопровождал нас всегда, началась бомбежка. Наши самолеты бомбили линию фронта. Мы в рассыпную, кто куда, многих из нас ранило, многих   -  немцы постреляли. А страха в это время  мы не испытывали, ведь наши бомбили. Не большими группами, по 5-6   человек, по балкам и оврагам  добрались мы до первых домов  на Соленой. Здесь переждали и перебрались через Миус и по бурьянам, непроходимым зарослям к вечеру  добрались домой, а Владимир, так звали  полицая уже тут как тут, уже сверяет списки.

   Жутко жилось, всего  не перечислишь. Однажды прошел слух, что немцы будут  взрывать амбар с зерном, так в одно мгновение, как муравьи, все кто только мог двигаться, накинуться на амбар. Взорвали замки и мигом растащили зерно ведрами, оклунками, тачками  лезли друг на друга, хватали кто только мог. И немец  был не по чем. Они, гады,  автоматной  очередью уже по тем, кто отходил от амбара. В амбаре  кишело народу, всем хотелось  забрать  все до зернышка.

  Часто в памяти   всплывают жуткие картины того времени. Не возможно забыть,  как немцы гнали наших военнопленных, расстреливая на ходу тех, кто не мог двигаться. Дорога, где они прошли, была  усеяна трупами. Наши солдаты лежали на земле в самых ужасных позах: у того живот распустили, у того лицо изуродовано, у того оторвана рука и нога, разбит череп, тот упал в лужу крови. Разве такое забывается  -  нет! Не могу забыть, как  уже в мирное время, когда немец  ушел от нас, но война еще шла, мы работали в поле: пахали и зачастую выпахивали с грудой  земли руку или ногу, или череп солдатский. Бросали все, сбегались к этому месту. Сколько было слез, причитаний, как мы кричали. Ведь каждая из нас проводила на войну дорогого человека: мужа, сына, отца, брата, а оттуда  похоронок шло больше, чем писем.

  Стоит в глазах картина, как отступали немцы черной хмарой, не сметное количество. Шли, бежали, тянули всякий скарб и барахло. Уж тут им было не до нас. Спасали свою шкуру. Нескончаемый поток немцев лился день и ночь 29. А на  рассвете 30 августа  в село вошли  наши войска. Шли полем, колоннами – красиво, радостно. На том месте теперь  улица Молодежная.

Мы выбежали их встречать. Впереди шла женщина. Но какая это была женщина! В военном, с оружием. Это была снайпер. С каким уважением на неё смотрели солдаты. Ей под ноги  бросали цветы. Своих солдат -освободителей   мы встречали всем, чем  могли: несли фрукты, хлеб , цветы. Эту радость невозможно забыть и передать словами! На следующий день собрался народ во дворе  правления колхоза (теперь там гараж). Вела  собрание  Мария Петровна Пономаренко (жена учителя Леонтия Савельевича). В первые дни она была председателем  колхоза. Затем в скором времени  в село  возвратился после ранения  Иван Лазаревич. Жители села начали восстанавливать разрушенное хозяйство. Узколейку, которую мы строили, разобрали  за несколько дней и вывезли на железную дорогу. Вся молодежь пошла на восстановление железной дороги и через пару недель по ней прошел пробный поезд. По железной дороге побежали поезда, везя все для фронта, все  для Победы. Комсомольцы, передовая молодежь, а тогда все такими были, создавали строительные отряды для восстановления разрушенных сел. В одном из таких отрядов  была  и я. Семь человек – 3 парня и 4 девушки  прибыли в Приморку. Село было разрушено  до основания. Наш отряд строил  хатку женщине, которая жила даже  не  в землянке, а в яме.  У неё было  4 своих детей и  2 девочки – дочери сестры. Перед самой войной  сестра переехала из Ленинграда  с мужем  и дочками. Она с мужем ушла на фронт, так были врачами, а девочки остались   в Приморке. Строили мы хатенку, старались, как могли. Обмазали её, поставили печку внутри, помазали пол. Сзади  хатки сделали  небольшой навес для топлива, хотя какое тогда было топливо: ни дров, ни угля – топили одним бурьяном.

Не могу забыть, как в мае 45 –го мы работали в поле: звено Синявской Марии пололо пшеницу, а мое  звено сеяло подсолнечник. Слышим крик, остановились. Женщины те, что работали на пшеничном поле, сбились   в кучу, кричат, прыгают, плачут. А к нам на лошади подъезжает Прилуцкий  Василий  Иванович и кричит: «Девчата, война кончилась!». Мы мигом оттащили мешки с семенами в бригаду и в село на митинг. Мы бежали и не чувствовали ни ног, ни земли под ногами. 



                                           воспоминания
    Когда немцы захватили наше село, мне  шел 12-й год. Я хорошо помню то суровое время. Отец ушел на фронт, а дома остались: Я, мама и старший брат. Немцы пришли в Малую Неклиновку на рассвете. Высокие  крупные, все в черном. Нас выгнали из дома, обшарили  чердак,  подвал, сарай.

   Сами расположились в доме, а коней (два сивых мерина) поставили в сарае. В одно мгновение подушили кур, зарезали корову.

   Не далеко от нашего дома, на окраине  села стояло орудие (они пришли с тяжелой  артиллерией).

   Помню, как  грянул выстрел из орудия: сразу повылетали  стекла во всех домах на нашей улице. Через несколько дней их вооружение  пополнилось. Добавились зенитки. Фашисты густой цепью расставили  их за домами и огородами. В соседнем огороде  стояла зенитка, а немцы зенитчики, обслуживающие её, жили у нас в доме. В переднем комнате  были нары, на которых  спали немцы. В прихожей - всякая их всячина: оружие, одежда, ящики с награбленным   добром. Немцы часто отправляли посылки в Германию. Они сожрали все, что у нас было: картошку, соленья, порезали кур, скормили лошадям все зерно, что было в сарае и на чердаке.

   Во время бомбежки мы бегали  прятаться  в подвал колхозного правления, теперь на том месте дом Кислица Ивана Семеновича. Старшего брата Ваню гоняли рыть окопы, маму на разные работы. А мне  приходилось  убирать  в доме после  немцев. Накурят так, что дым коромыслом, наплюют, насвинячат, а потом меня заставляли  все это убирать, чистить им шинели, сапоги. Мне приходилось  убирать, так как за мной следил немец Франц, с плеткой или наганом. Один раз я что-то не так сделал, так  он гонял меня вокруг хаты: я на крышу, а немец за мной. Целый день я просидел  на крыше, обессилел, промерз, но обошлось – уцелел.

  Помню, зимой уже снег присыпал землю, мы с братом пошли в сад нарубить дров, а за нами бежит  немец и кричит: «Век! Век!». Это значит, чтобы мы ушли из сада. Мы бросили топор и повернули к дому, а тут нам навстречу немцы (я успел посчитать -18 человек)  ведут разведчиков, избитых, растерзанных, босиком. В нашем  саду  был большой окоп. Немцы, не доходя метров сто до него залпом в упор расстреляли пленных,  и взяв их на штыки по 5-6 человек на одного, подняли и дотащили до  окопа, бросили тела как попало. Немцы приказали всей округе: никому к окопу не подходить. Так бедные наши солдаты лежали почти до весны. Когда снежок начал таять и первая партия немцев ушла в глубь фронта, мама с братом положили солдат вдоль окопа и захоронили. Ваня вытащил из карманов погибших армейские книжечки и спрятал их под печкой.  По документам мы узнали, что это были наши разведчики: у них была карта нашей местности и компас. Все три – белорусы- курсанты. Они шли из Ростова на задание, но в Покровском их накрыли немцы. Когда  пришли наши солдаты – мама  сдала  документы. В 1975 году останки разведчиков  перезахоронили в братскую  могилу, где сейчас стоит памятник.

   В феврале 1942 года  мы получили похоронку на отца. Он погиб под Сталинградом в селе Пятихатки.

  2  сентября 1943 года  по призыву  полевой военкомат призвал на службу весь 26-ой год. И наши парни, в том числе и мой брат Ваня, ушли на фронт, пополнив наши войска, которые гнали немцев  через Днепр. Они попали в  страшное сражение под селом Токмаково, и почто все там погибли. Вернулись только трое: Федоренко Иван, Беликов  Иван, Бондаренко Андрей. В этом   бою  они были ранены, потом  у каждого  был госпиталь, а затем путь  на Берлин.



воспоминания

  В армию я был призван 25 декабря 1940 года. Служить  отправили в Белоруссию в город Барыгов. Прослужил 6,5 месяца и началась  война. В воскресенье 22 июня узнали о начале  войны от дежурного по части. По боевой тревоге собрали оружие, шинели, и нас вывели из города в лес. Из леса повезли  нас к границе, где мы  вступили  в бой. Но превосходство  было на стороне немцев и нам пришлось отступать. При отступлении  бомбили нас  с самолетов. В то время в наш тыл был заброшен немецкий десант. Нас уже обстреливали из леса  пулеметами, автоматами. И так мы отступали до города Могилева. В Могилеве нас переформировали, выдали продукты питания и обратно отправили на передовую. И снова мы начали  отступать. Затем нас отправили  на ликвидацию  немецких десантов. Так  как я учился  в бронетанковой школе, я должен был получить  боевую технику. Но в это время объявили, что мы  находимся  в окружении. И пришлось  прорывать  кольцо  немцев  с боями. Это было на реке  Сож. А когда мы переплыли  реку мы попали  к своим. С реки Сож как раз готовилось Харьковское наступление, и мы пошли  под Харьков  для защиты  этого города.

   Город Харьков мы удержать не  смогли и начали  отступать по направлению к городу Ростову. Наша часть была разбита, нас оттянули на  пополнение. Попал я в город  Астрахань, где мы  были использованы  на всех военных работах. А в 1941 году, когда немцев остановили под Сталинградом  и наши части начали наступать, я  попал под Ростов. Когда остановили фронт на реке  Миус, нас послали  на передовую под Матвеев Курган. Здесь мы  простояли на передовой, до августа  1943 года  и 30 августа  началось наше общее наступление. Нашу часть перевели из М-Кургана в село Ряженое, оттуда мы начали   наступление.  1 августа наша часть  проходила через село Б-Неклиновка  и я смог забежать к Хлыстовым. Из Б-Неклиновки мы пошли  на Мелентьево, оттуда двинулись на Мариуполь. Недалеко от города меня ранило  в ногу. Я был отправлен в госпиталь в город Таганрог.  Из Таганрога отправили в г. Ростов, где я пролежал до излечения.  После госпиталя  попал в запасной полк, который находился на Украине. Участвовал в наступлении на город Херсон, Николаев. В боях  за Николаев был ранен в  руку и отправлен  в госпиталь под Днепропетровск.

    По выздоровлению снова  попал в запасной полк, откуда нашу часть отправляют  под Кишинев, где в наступлении был опять ранен в руку и отправлен в передвижной госпиталь в Тирасполь. После леченья  попадаю в Венгрию в артиллерийский дивизион. В дивизионе прослужил  до 1 января 1945 года. Затем был направлен  на передовую, на озеро Балатон, где в наступлении был тяжело ранен в голову и попал в госпиталь, в город Суперфенеравир. После госпиталя был направлен в  школу младших авиаспециалистов, где прослужил до декабря 1945 года и был демобилизован  как имеющий четыре  ранения. Вот на этом  моя служба  кончилась.



воспоминания
  Воевал с сентября 1942 года по май  1945 года в 52-м  танковом полку 165-й 

Танковой бригады сначала заряжающим, затем  механиком – водителем в звании старшего сержанта. За период Великой Отечественной войны в боях потерял три танка  и четыре экипажа, сам  трижды раненый остался жив.

  Наиболее запомнился бой при форсировании Днепра. 1944 год. Казалось, горели земля и небо, кипела вода в Днепре. При переправе  через Днепр была разбита гусеница нашего танка вражеским снарядом, но тут же экипаж восстановил ее  и снова в бой. В этом бою было  раздавлено два противотанковых орудия противника, три автомашины и уничтожено несколько  десятков немецких солдат и офицеров. Однако немцам удалось  подбить наш танк, снеся снарядом башню. Танк загорелся, заряжающий убит,  остальные члены экипажа израненные, горящие, начали выскакивать из танка. Я, раненный осколком  снаряда в голову, кое-как вылез через нижний люк, отполз от  горящей машины и потерял сознание. Через некоторое время пришел в себя, открыл глаза и увидел утреннее небо. Лежал в танковой колее, припорошенной снегом. Трещал январский мороз, вокруг была тишина, догорали подбитые танки, машины и орудия. Откуда-то доносились стоны раненых, но я не  мог пошевелить ни ногами, ни руками, в голове шумело. В половине дня раненных и обмороженных подобрали свои санитары. В этом бою погибли все члены экипажа (один был убит, а остальные  сгорели). Через месяц после  выхода из госпиталя меня представили к награде за форсирование Днепра орденом Красной Звезды.

  Через полтора года я встречал победу в Берлине. На площади у рейхстага был накрыт стол, где отмечал победу командный состав. Я  был приглашен на это торжество в качестве гармониста. Никогда не забуду, как радостно заливалась в моих руках гармонь! Все смеялись и плакали от радости и танцевали, а я без устали играл на гармошке после долгого перерыва – тяжелых боев в наступлении.

   После двухчасовой игры на гармошке  мне, 21-летнему  парню, предложили покушать, поставили тарелку с вилкой, и тут со мной случился конфуз. Я никогда  не видел вилки, в деревне мы ели только деревянными  ложками. Я смотрел, как ели командиры, и делал то же самое, но не мог донести до рта  и все равно с вилки снимал рукой  и – в рот.

  Домой вернулся  в марте 1947 года, после окончания действительной службы.   
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От Москвы до Берлина 2600 км. Так мало, правда? Если ехать поездом, то это менее двух суток, самолетом – три часа. Перебежками и по пластунски – 4 года… тысяча четыреста восемнадцать дней! Тридцать четыре тысячи часов! И двадцать  семь миллионов погибших советских людей. 27 миллионов погибших на 2600 км. Это значит 10400 убитых на один км, 10 человек на каждый метр земли. 27 миллионов погибших за 1418 дней. Это значит 19000 убитых ежедневно, 800 человек за час, 13 человек каждую минуту. 27 миллионов погибших в соотношении ко всему населению тех лет, это значит каждый шестой. Вдумайтесь, каждый шестой житель нашей страны погиб во время войны. 174 наших земляков не вернулись домой с полей сражений. 18 односельчан были зверски расстреляны фашистами.

Жители Большенеклиновского сельского совета не вернувшиеся с Великой Отечественной войны 1941-1945 годов
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                     Жители села Большая Неклиновка
расстрелянные фашистами в годы Великой Отечественной Войны
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         В наших сердцах всегда будет жива память о тех, кто погиб на этой безжалостной сурой войне. Мы помним всех: героев и рядовых, мальчишек и девчонок, солдат и офицеров, погибших за нашу святую землю и за Родину.  В память о погибших односельчанах  в Большенеклиновском сельском поселении установлен мемориал(с.Б-Неклиновка). В селе М-Неклиновка и хуторе Раскиты высятся мемориальные  плиты  с именами погибших.  В хуторе Семаки находится братская могила.
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с. Малая Неклиновка
х. Раскиты
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                                                         с. Большая Неклиновка
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